

EXTERIOR

Madrid 28 julio.

ESPAÑA, ALEMANIA Y FRANCIA.

Paris, 27.—La campaña emprendida en la prensa española contra los alcoholes alemanes se sigue aquí con mucha atención. En realidad puede decirse que en París se tiende a abultar la campaña y a representarla como un movimiento nacional en que se traslucen «las pocas simpatías que tiene Alemania en la masa del pueblo español.» Cito esta frase textual porque se la he oído esta misma tarde a un personaje político importante. Los periódicos, refiriéndose a noticias de Madrid, dan por hecho que el Gobierno español tiene acordado dictar medidas casi prohibitorias contra el alcohol alemán y aplauden la actitud enérgica adoptada por el señor Moret en la cuestión.

LAS FIESTAS DEL APOSTOL.

Santiago, 27.—Hoy se ha celebrado en esta ciudad una misa de campaña. Han asistido a ella las fuerzas de la guarnición mandadas por el brigadier señor García Reboredo.

La densa niebla que ha hecho hoy y la gran humedad han impedido que se celebrara la procesion mayor.

El certamen de gaitas ha estado sumamente animado.

La concurrencia que acudió a presenciarlo era muy numerosa.

Se han presentado nueve gaiteros a disputar los premios.

Las piezas de concurso consistían en alboradas y muñeiras, que han sido tocadas con mucha perfección por todos los gaiteros.

Han resultado premiados Juan Mínguez y Primo Rodríguez, de Rivadavia, y Gregorio Tiera, de Padron.

Esta noche se celebrará en el Casino un gran baile que promete estar muy animado.

EL EMPEDRADO DE MADERA EN BARCELONA.

Barcelona, 27.—La comision provincial de la Diputacion ha emitido informe sobre el acuerdo del Ayuntamiento.

Por cinco votos contra tres ha prevalecido aquel acuerdo que adjudica las obras de pavimentado de madera para las calles de Barcelona por tres millones de duros y sin las formalidades de subasta.

Este informe resulta totalmente opuesto a otro emitido por la misma comision sobre pavimento en las mismas condiciones.

La opinion desaprueba la exencion de subasta y confia en que el gobernador no prestará su conformidad a este extremo del acuerdo del Municipio.

Madrid, 29 de julio.

Uno de los individuos de la colonia filipina, Ismael Alsate, está escribiendo una Memoria reseñando la vida y costumbres de los indigenas de aquel país.

En una casa de campo inmediata a Gijón se halla hace algunos dias el cardenal arzobispo de Sevilla, fray Zeferino Gonzalez.

Con referencia al periódico de Paris *Le Matin*, dice un telegrama recibido ayer en Madrid que el Ministro de Negocios Extranjeros de Francia ha telegrafado al representante de dicho país en Lima, para conocer exactamente la actitud del citado funcionario cerca de don Carlos, a quien parece agasajar cual si fuera un príncipe reinante.

LA POLÍTICA EN FRANCIA.

Paris, 28.—El *Courrier de Paris* acoge el rumor de que el general Boulanger ha solicitado permiso del Ministro de la Guerra para pedir explicaciones a Mr. Ferry por las acusaciones y frases mordaces que éste le dirigió en su discurso de Epinal el domingo pasado.

El sábado se celebrará un Consejo de Ministros, al que se atribuye importancia excepcional. Dicese que se tratará en él de la cuestion del obispo de Grenoble, y de la carta nada respetuosa que dirigió al Ministro de Cultos.

Se habla bastante de disgustos que hay en el seno del gabinete y que tendrán que salir muy en breve a la superficie. Entre otras cosas, Mr. Rouvier, el jefe del gabinete, y Mr. Florens, el Ministro de Negocios Extranjeros, están muy molestos por las frases contra Alemania que ha pronunciado el Ministro de Obras públicas, mister Heredia en sus discursos en los departamentos.

Hoy ha habido una manifestacion frente al ministerio de la Guerra. La componian los guarnicioneros militares, que son numerosos y que han quedado sin empleo a consecuencia de una disposicion reciente. Los manifestantes nombraron una comision que subió a las oficinas del ministerio donde celebró una entrevista con el jefe del comisariado. Créese que se arreglará la cuestion.

LA POLÍTICA EN SAN SEBASTIAN.

San Sebastian, 28.—La voz de Guipúzcoa publica hoy una conversacion de su director con el señor Cánovas del Castillo.

No la transmito porque sé que deben ustedes ya conocerla.

Entre los muchos políticos que aquí hay no ha producido gran sensacion, porque en las declaraciones políticas respecto a la conducta futura del partido conservador no contiene nada nuevo, y que el mismo señor Cánovas no manifestara al intervenir en los últimos debates del Congreso, y en lo relativo a la cuestion alcoholica, que pudiera ser de interés, se ha expresado con gran cautela y sin aventurar afirmaciones que comprometan hoy por hoy al partido que dirige.

Muy reñida se presenta la eleccion de diputado a Córtes, que debe verificarse el domingo en este distrito.

Después de la proclamacion, hecha ano-

che, del señor Sagredo, se considera difícil el triunfo del señor Calvetón.

EL MINISTRO DE LA GUERRA.

Vigo, 29.—El señor Ministro de la Guerra saldrá hoy a las seis de la mañana de Mondariz para Vigo.

En esta poblacion visitará las fortificaciones.

El día 30 del mes actual saldrá para Madrid.

RUSIA Y ALEMANIA.

Viena, 27.—Las relaciones entre Rusia y Alemania son cada vez más tirantes.

Todos los días el telégrafo nos da cuenta de nuevas medidas represivas adoptadas por el Gobierno de San Petersburgo para rusificar las provincias del Báltico de origen germánico.

Un decreto imperial ordena que la organizacion de juzgados municipales de dichas provincias se asimile a la general del Imperio. Se prohíbe terminantemente el uso de la lengua alemana en todo acto oficial.

LA SALUD DEL PRÍNCIPE IMPERIAL.

Londres, 28.—El príncipe imperial de Alemania continúa mejorando visiblemente, existiendo fundadas esperanzas en su completo restablecimiento.

LOS ALCOHOLES Y VINOS DE ESPAÑA EN FRANCIA.

Paris, 28.—Segun noticias recibidas aquí, el Ministro de Estado de España ha dirigido una nota al Gobierno reclamando contra el recargo impuesto en Francia a los alcoholes y vinos fuertes procedentes de España, a pesar de las estipulaciones del tratado de comercio franco-español.

EL CRUCERO «INFANTA ISABEL» EN BUENOS AIRES.

Buenos Aires, 24 de junio.

Al fondear el lunes en la Boca del Riachuelo, a las inmediaciones de la isla del Recreo, el magnífico y esbelto buque de nuestra marina de guerra que viene a ostentar la bandera de España en estos climas, no puedo pintar a V. la emocion de que se hallaba poseída toda la numerosa colonia española que aquí reside; emocion de que participaba la italiana, cuya noble emulacion no la priva de su amistad hacia los españoles y aún los mismos naturales, en quienes las simpatías hacia nuestro país son crecientes cada día. El Plata, en el lugar donde el *Infanta Isabel* echó el ancla, mide una profundidad de dieciocho pies, y como el calado del buque en completo armamento, como se halla, es de 3,98 metros, excuso decir si habría fondo más que suficientes para su seguridad.

Apenas el buque ancló, pasó a visitarlo y a saludar al comandante y oficialidad del crucero el Ministro de España, señor Durán y Cuervo, acompañado de algunos periodistas y otras personas de distincion. Se hicieron al primero a bordo los honores de ordenanza y luego su comandante, el capitán de fragata, don Joaquín María Lazaga, le invitó, así como a los de su séquito, a recorrer el barco, para lo que puso a sus órdenes al médico de la dotacion, don Francisco Alemán, al contador don Miguel Trigo y al guardia marina don Manuel Somoza. No hay que ponderar cuanto se elogió la perfeccion de la arquitectura, el ataje, el aseo interior del buque y todos los adelantos que revelan así la totalidad como las diversas partes de su construccion. Desde la máquina de 1.500 caballos, sistema Wood, hasta las carboneras capaces para contener 210 toneladas de combustible, no quedó departamento, ni division, ni pieza que no fuera objeto de las observaciones técnicas de nuestros ilustrados cicerones.

Así supimos que el casco, de hierro, es de fabricacion nacional y admiramos el proyector eléctrico Margin, de 1.600 lámparas Cárcel; el alumbrado interior del buque por incandescencia con lámpara sistema Soudigín, é instalado por el señor Bonet, electricista establecido en Cádiz; las luces de situacion por medio de lámparas del mismo sistema de 200 bujías; el chigre de vapor para las faenas de anclas, y sobre todo el bien provisto armamento, consistente en cinco cañones Honoria de 12 centímetros, modelo de 1883, montados cuatro en reducidos con un campo de tiro de 180°, y uno sobre el castillo, tambien con un campo de tiro de babor a estribor de 205 grados; los membajas Vavaser con mateleto é coraza de acero para proteger los sirvientes del fuego enemigo, y cuya instalacion ocupa un espacio muy reducido; los cuatro cañones revólver Hoskiss de 37 milímetros; las tres ametralladoras Nordenfeldt, de 25 milímetros y una de 11 milímetros, que sirve de armamento al bote de vapor en caso de necesidad; los cuatro cañones sistema Honoria, de siete centímetros, que pueden servir tambien para desembarco y armamento de las embarcaciones menores; las noventa y tres carabinas Remington, 18 rifles Widchester, 40 revólveres Smith y 40 sables, y finalmente, a proa los dos tubos fijos lanza torpedos.

Después de la visita del Ministro, todo Buenos Aires, no sólo la colonia española, se deshacía en deseos de visitar el buque, a lo que defirió el señor Lazaga, permitiendo el libre acceso a bordo desde las dos de la tarde hasta el anochecer los días de trabajo y desde las doce de la mañana los festivos.

Entre tanto todo el elemento español pensó que era necesario hacer a la oficialidad del *Infanta Isabel* una demostracion obsequiosa de la viva simpatia con que era recibida en esta capital. Más como se contaban por miles las personas que querian participar del honor de contribuir a ella, tomó la iniciativa el director de *El Correo Español*, señor Lopez de Gomara, disponiendo en los salones del restaurant-confitería de la Perla un gran banquete, a que invitó al señor Lazaga, y sus oficiales. Esta comida

se celebró anteayer miércoles 22 a las seis de la tarde.

Formaban el centro de la mesa los señores Ministro de España, Durán y Cuervo, comandante don Joaquín María Lazaga, General don Antonio Donovan, prefecto de marina señor Carlos A. Mansilla, doctor Estanislao Zeballos, Presidente de la Cámara de diputados de la nacion, señor Adolfo Solá, segundo comandante del crucero y señor Lopez Gomara. Después los demás oficiales del buque señores: contador don Manuel Trigo; aféceces de navio don Francisco Gallegos, Antonio Magaz, Eduardo Carderera, Juan Llanos, médico doctor Francisco Alemán, capellan don José Vélez, guardias marinas don Manuel Somoza, Luis Bula, José Terry, Miguel de Llano, José Butler, estaban mezclados entre los demás señores asistentes que eran el doctor Rafael Calzada, presidente del Club español; doctor Montero Vidaurreta; don Narciso Lugo; don Francisco Durán; don Anselmo Villar; don Manuel Marcos, Canciller del Consulado; don Diego F. Moreno; don Miguel Cano; don Laureano Carballeda, presidente honorario del Centro gallego; doctor Ambrosio Rodriguez; don Juan S. Buzá; don Modesto R. Freire; don Ramon Soto; doctor Julian Jimenez; doctor Angulo y Laguna; doctor Julian Vargas; el eminente actor Valero y su colega el actor Reig; don Juan Cañas, presidente de la Sociedad española de Beneficencia; señor Pascual, representante del sindicato de industriales; C. dos Reis, etc.

Al llegar a las postres el señor Lopez Gomara inauguró los brindis con un sentido discurso, en el cual, recordando las hazañas de los bravos marinos, su valor y abnegacion, tanto en los días prósperos como en los adversos, se felicitaba de ver que hoy nuestra escuadra se reorganiza para continuar en tiempos futuros la serie de glorias de que está llena la historia. Dedicó tambien lisonjeras y justas frases a la República Argentina, y terminó brindando por nuestra marina en particular, por los ilustres jefes y oficiales del crucero *Infanta Isabel* y por la República del Plata.

El señor Durán y Cuervo, Ministro de España, con la oratoria que le es familiar y con lenguaje dulce y persuasivo, dedicó un recuerdo a nuestra querida patria, habló de sus progresos y adelantos, así como de la prosperidad y riqueza de esta República, en la cual los españoles hallan fraternal acogida y medios de desenvolver sus facultades, y terminó brindando por la República Argentina, por su ejército y marina y por España y nuestros bravos marinos.

Finalmente, el comandante del *Infanta Isabel*, señor Lazaga con palabra fácil y elocuente, en la cual se conocia la emocion que experimentaba, dijo que hablaba con el corazón en la mano, por sí y en nombre de la oficialidad, para dar las gracias por el obsequio que se le hacia y en particular por las frases halagüeñas y honrosas dirigidas a los que visten el boton de ancla. Brindó por la Argentina y por España, y al terminar su brindis, el señor Mansilla, General Donovan, Zeballos y otros varios felicitaron y abrazaron al bravo, ilustrado y elocuente marino.

Otros brindis siguieron a los anteriores, y el General Donovan, en su discurso, dijo refiriéndose a los marinos: «Habeis venido a vuestra patria; el ejército y la marina han heredado de vosotros el valor y el heroísmo y tambien vuestro carácter discolio; me siento orgulloso de estar sentado al lado de los marinos más bravos de Europa,» y concluyó brindando por la patria del valor y la hidalguía, por España, expresando que el General Bosch, que no pudo asistir por hallarse ausente, le encargó brindara por España y sus bravos marinos.

Pero el más importante de estos discursos, por haber sido el más político, fué el del doctor Zeballos. Habló largamente de nuestro glorioso pasado; dijo que si Inglaterra tiene la gloria de haber dado origen a la gran nacion de los Estados Unidos del Norte, España, que por algunos es injustamente llamada pobre, ha sido tambien la cuna de la República Argentina, la cual en menor tiempo que aquellos Estados ha logrado mayor grado de prosperidad y engrandecimiento, y terminó expresando sus deseos de que las relaciones comerciales se estrechen entre ambos países, que flotas españolas surquen las aguas del Plata y que la inmigracion de nuestra patria se dirija a este país a traer su cultura y civilizacion, con lo cual saldrá beneficiado, a la vez que nuestros compatriotas encuentran hospitalidad y medios cómodos de subsistencia y bienestar. Terminó brindando por España y por su marina.

Hubo después de los brindis del doctor Calzada, del doctor Vargas, de los señores Carballeda, Cano, Rodriguez, Montero Vodecorrete y el actor Valero lectura de poesias, y por último, a las diez se levantó la reunion, después de cuatro horas de verdadero entusiasmo y frenesi por la patria y por los ilustres marinos que aquí han venido a representarla. Durante la comida se acordó dirigir al señor Ministro de Marina una solicitud firmada por todos los españoles presentes suplicando que envíe al Río de la Plata, en viaje de expedicion, al famoso *Destructor*, que acaba de admirar al mundo por sus condiciones de guerra é inusitada velocidad.

Todos los días ofrece el *Infanta Isabel* el aspecto de un jubileo por el número de personas que lo visita. En cuanto a su comandante y oficialidad, tambien se preparan toda clase de agasajos, entre otros una cacería, que se verificará el domingo en Quilmes, organizada por nuestro compatriota don Miguel Cano, que será amenizada con una carne con cuero, para que el señor Lazaga pueda formarse una idea de una de las costumbres rurales del país, que no se borra fácilmente de su memoria, y un nuevo banquete del Club español en los salones de esta distinguida sociedad, y que terminará con un animado baile.—M.

VARIEDADES

PARÍS-MADRID.

Un nuevo asesinato (esta vez frustrado) en la persona de una cortesana de bajo vuelo ha venido a aumentar la serie de crímenes que, no sólo en Francia sino en España, va siendo de algún tiempo a esta parte alarmante. Díjase que hay algo en la atmósfera que trastorna los cerebros y multiplica las catástrofes. Así pensábamos al oír la relacion del crimen de la rue Geoffroy-Marie, donde esa pobre Rachel ha sido víctima de los celos, cuando llegó a nuestras manos el número octavo de la revista *L'Aurore*, que publica en Paris la Duquesa de Pomar, nuestro compatriota.

La Duquesa de Pomar (lady Cathness), a quien solemos ver dos veces por año en dos grandes bailes que da en su magnífico hotel del barrio aristocrático, nos es doblemente simpática por ser además de compatriota, persona de no vulgar ilustracion a juzgar por sus trabajos literarios.

Esta señora es espiritista, como la señora Pardo Bazán es naturalista. Sin dejar de admirar a la segunda, me parecen más lógicas las aficiones de la primera. En lugar de pintar la realidad de las cosas en toda su desnudez, la Duquesa de Pomar echa a volar la imaginacion por los espacios imaginarios. No dejan por eso sus estudios de ser a la vez interesantes y extraños, por lo cual se salen de lo común; y volviendo a mi observacion primera, repito que el último número de *La Aurora* viene a confirmarla. La escritora aristocrática nos anuncia grandes y extraordinarios acontecimientos. «En este momento—dice—en que nuestro pobre planeta está constantemente sujeto a los temblores de tierra; cuando cada periódico que abrimos nos relata una nueva catástrofe en algún punto del globo; cuando otros trastornos morales y políticos afligen a la humanidad, pudiera ser interesante para nuestros lectores saber cuál es la causa atribuida a esta época de perturbacion por que evidentemente atraviesa nuestro planeta.»

Partiendo del principio que «directa ó indirectamente el espíritu es el primer motor de toda existencia física,» la escritora a que me refiero desarrolla toda una teoria sumamente curiosa. Así, pues, dice que si pudiéramos mirar al planeta Marte como cierto astrónomo americano, no observaríamos en él ninguno de los trastornos que existen hoy en el nuestro, porque Marte ha pasado más allá del grado de agitacion física por que está pasando la tierra, y ha entrado en el reino superior de la dominacion moral. «Desde que el sol, rey de los cielos solares, lanzó al mundo los numerosos planetas que constituyen el sistema solar, muévense éstos segun la primera impulsión que les fué dada; pero como sus órbitas son irregulares y elípticas, hay momentos en que, al hacer sus revoluciones planetarias, se hallan más cerca del sol, y pasan ante él a manera de súbditos que van a presentar sus respetos al Rey. Esta época es lo que se llama la perifeia, y este periodo ha sido siempre de grandes trastornos físicos. Se nos habia anunciado (añade la Duquesa), y la profecía se ha cumplido, que durante esta época habria más desastres materiales, accidentes y violencias en la naturaleza que de ordinario, y que los hombres estarian sujetos a más acontecimientos anormales que en cualquier otro periodo igualmente largo de la historia humana.»

El trabajo de que me ocupo es extenso y no puedo extractarlo como quisiera; pero hay en él, siempre dentro del criterio espiritista de su autora, gran suma de observaciones y de deducciones que tengo por novisimas. El final merece ser reproducido, por las profecias ó pronósticos que contiene: «Se nos dice (el autor habla siempre, como puede verse, por revelacion) que habrá dos cosas dignas de llamar la atencion en este año. Será un año de luchas y conflictos para aquellos que se entregan a las potencias físicas y que creen que los sentidos lo rigen todo...»

Para los que no han pasado aún a través del valle, que luchan en el reino de las sombras y que sufren la influencia y la dominacion de los sentidos, será este un año de prueba y todo parecerá oprimirlas más que antes. Pero aquellos en quienes el sexto sentido, ó sea el sentido espiritual, ha despertado y han salido de las tinieblas como en la vision del Apocalipsis con la luz en la frente, tendrán una percepcion interior que les hará sentir y comprender que las verdaderas bendiciones no dependen de condiciones ni estados exteriores, ni de riquezas y placeres terrenos, sino de lo que es interior. Vivirán como aquel que de pie en una alta montaña ve el relámpago y el rayo rugiente a sus pies, porque han llegado a poseer la percepcion espiritual, saben que la verdad no asienta en ellos y que entre Dios y la verdad no hay guerra. Así, pues, los que poseen esta percepcion espiritual permanecerán tranquilos y sin miedo en medio del choque de los elementos desencadenados alrededor suyo, y no temerán ni que la verdad sea vencida, ni que el error quede victorioso.

Todo lo que puede ser destruido sobre la tierra es el mal, el odio, el homicidio, el egoísmo y la opresion, que buscan su felicidad en perjuicio de los demás. Pero aquellos que buscan abrigo en el corazón de Dios, como el pájaro bajo el ala de la madre, no deben temer nada, aunque la espada de dos filos cumpla su mision destructora. El poder de la Verdad Espiritual es fuerte y rápido como el relámpago, pero llega no más que para atacar el error y no puede destruir sino lo que debe ser destruido...

Todo lo que ilumina el sendero del hombre y que ha nacido de su fuerza material pasará; pero la luz del alma es inextinguible, su poder indomable. Las alas de la

tempestad que destruyen el mal y los errores sobre la tierra son las mismas que sostienen a las almas en su vuelo majestuoso hacia los más altos cielos...»

Ciencia ó fantasía, éxtasis ó predicacion de ideas nuevas, hay en todo este trabajo, como en los anteriores de la dama periodista, elevacion de estilo, amor de un ideal, tendencia a la paz en la humanidad; pero lo que me ha impulsado a recordar sus trabajos es el indudable trastorno por que el mundo pasa en estos momentos. Leyendo en Paris periódicos de todos los países, puede hacerse con más exactitud la observacion. La tierra tiembla en todas partes; desbórdanse los rios; multiplicanse las colisiones en la mar; succédense los asesinatos en todas partes con frecuencia aterradora; las estaciones vienen y se van con tal desorden en la temperatura que no parece sino que están invertidas; los pueblos se agitan, las guerras y las revoluciones amenazan en todas partes... Algo ocurre ó ha de ocurrir de extraordinario en estas postrimerias del siglo XIX, que después de haber hecho tantas cosas grandes parece viejo loco. Los espiritistas lo atribuyen a la perifeia; los católicos a castigo de Dios; los libre-pensadores a la casualidad; los sabios a revoluciones naturales en la vida del globo; los políticos a cambios necesarios y fatales; y en esta agitacion de la vida moderna succédele al hombre lo que al filósofo español, a quien en cierta ocasion le enseñábamos Paris, y después de haber visitado en un día la iglesia de Notre Dame, la sinagoga judía, el templo protestante y la capilla rusa, nos decia cruzándose de brazos y con sonrisa de duda:—¿Y quién tiene razon?

—El que sinceramente cree sin necesidad de comparar ni comentar cultos intermedarios. Aquel que, como nosotros, repudia al morir, con el poeta más grande del siglo:—Yo creo en Dios.

EUSEBIO BLASCO.

EL HERMANO DE TODOS.

Don Juan Milagro es un hombre generoso que da no solo cuanto tiene, lo cual no sería mucho, porque nada posee ni ha poseído nunca, sino que da tambien lo que no tiene.

Si hablamos de él a su criado Antón, nos dice que se le puede servir de valde. —Es un padre para mí—añade—y le debo todo cuanto soy; figúrese V. que entré en su casa de mozo de recados para limpiarle la ropa nada más; ¿a qué he de negar lo que he sido?

—Antón—le dije un día;—cuéntame cómo te ha ido en esa casa.

—«Escuche V.—dijo el pobre hombre;—al concluir al primer mes de servicio, me dijo mi amo:

—¿Qué prefieres, salario ó un ascenso?

—Ya ve V.—respondí;—el dinero es tan necesario.

—Si; pero se gasta y no queda nada.

—Eso es verdad; deme V. el ascenso.

—Desde hoy eres mi ayuda de cámara, sin salario el primer mes, pero le tendrás en el segundo.

Al concluir el segundo mes, volvió a decirme:

—Antón, he decidido hacer tu carrera; ¿tienes ambicion?

—Señor, yo me contento con cualquiera cosa.

—¿Te gustaría ser mayordomo de mi casa, ó prefieres que te pague?...

Me lo dijo de un modo que me decidí, y fui mayordomo. Luego me ascendió a intendente; y por último, me dijo un día:

—Antón; tutéame.

—¿Señor!

—Ya no soy tu amo, sino tu amigo. Vivirás aquí en mi intimidad; no comerás a mi mesa porque no la tengo, ni se come en mi casa; pero comerás conmigo si en mi casa se comiera. Dame la mano y no se hable del asunto; excuso decirte que los amigos no tienen sueldo; por eso hay tan pocos en el mundo.

—Y qué es V. hoy?—pregunté al buen Antón, admirado de oírle.

—He ascendido otras dos veces.

—¿Cómo es posible?

—Verá V. lo que ha pasado.

—Estoy tan satisfecho de tu amistad Antón,—me dijo hará seis meses;—me limpias la ropa y me haces tan amistosos los recados, que quiero estrechar nuestros lazos; eres joven, y puedes esperar veinte años a casarte; ayer vi una mujer que me gustó y no la disgusté; es posible que tome estado y si le tomo, tarde ó temprano tendrá una hija. ¡Antón! amigo Antón: ¿no adivinarás mi intento?

—No, amigo Juan,—le respondí turbado.

—Te concedo la mano de mi hija. Quiero que seas mi yerno.

Por último, hace cuatro días me abrazó dándome mi título de amigo y añadió:

—No; no te llamaré amigo en adelante; y como la boda se deshizo, quiero compensarte; desde hoy perteneces a mi familia; desde hoy somos hermanos; si muero, conste que te declaro mi heredero universal, hermano de mi alma.

—¿En qué quedamos, Antón?—no pude menos de decirle, embrollado con tantos ascensos;—¿qué es V. hoy de don Juan Milagro?

—Soy un hermano que le limpia la ropa y le hace los recados.

—¿Quiere saber de qué manera come?

Aconsejando a un amigo que se hiciera fondista.

—Todos los días—le dije—te doy un consejo, Paco. Hoy quiero darte un capital.

Paco abrió los ojos como zahorí que registra los tesoros escondidos en la tierra.

—Habla; tienes el pico de oro.

—Tú vendes carne al por mayor a los tableros y ganas con ellos; ellos venden la carne al por menor y ganan con los cocineros y fondistas; estos la guisan luego y hacen a su vez otra ganancia. ¿Quieres



ser poderoso? Esa cantidad enorme de carne que vendes cruda y en piezas, véndela guisada y por raciones. Tengo un hombre de confianza que es como un hermano mío, que puede ser tu vigilante; te presto a Antón por tiempo indefinido: yo me instalaré en un cuarto de tu fonda, y dirigiré tu casa gratuitamente con Antón. Tengo la casa que te hace falta y su propietario te rebajará los alquileres.

—Te daré parte en el negocio.
—¿Quieres callar? Somos como dos hermanos... ¿Yo especular contigo? Quiero que seas rico, opulento y que me debas tu fortuna. Será la fonda mejor de Madrid, aunque tenga que probar todos los guisos.
Y desde entonces todos llaman a don Juan Milagro el hermano del fondista.

El negocio prospera, aunque no tanto como el de otra fonda inmediata.

—Me quiere V. decir cómo lo hace para ganar tanto?—dijo Paco un día a su vecino:—yo compro la carne al por mayor casi de valde, y entre unos que no pagan y otros que me misan, sólo gano un quinientos por ciento. ¿Cómo hace V.?

—Yo tengo la carne gratis.
—No comprendo.
—Me jura V. guardar el secreto?
—Es lo juro.
—Pues bien: guiso los parroquianos que no pagan y se los doy a comer a los que pagan.

Otro milagro de don Juan.
Doña Remedios le debe la vida: no se puede pedir más a un hombre delicado y enfermo que dar la salud a los demás, gratis, y sin licencia para dársela.

Don Juan la salvó de su médico diciéndola:

—Entréguese V. en manos de la naturaleza, doña Remedios.

—¿Cómo? ¿Si a V. le vá tan mal con ella?

—Señora, es que yo no tengo naturaleza.

—¿Y qué hará con el médico?

—Pagarle; ¿qué V. que tenga el empeño en que V. tome sus recetas?

Se debe tener un médico para consultarle todo lo que se refiere a la salud y luego hacer cada cual lo que crea conveniente.

—Entonces ¿para qué sirven?

—Para lo que sirve el Consejo de Estado: para apoyarse en él cuando piensa lo mismo que el Gobierno.

Doña Remedios le debe su hacienda: fué testamento de su esposo y no se quedó con la mujer ni con la herencia.

Le debe su honor: doña Remedios entró en su baño creyendo que era baño de señoras.

Doña Remedios es la propietaria que disminuyó todo lo que se quiso los alquileres de la fonda.

Cuando le hablan de don Juan Milagro dice conmovida:

—Ese hombre no es hombre; no es un prójimo: es un hermano mío.

JOSÉ FERNÁNDEZ BREMÓN.

UNA DEMENTE.

Los locos suelen ejercer una atracción poderosa sobre los cuerdos. Los seres privados de razón viven en un país misterioso de sueños extraños, en esa bruma impenetrable de la demencia en que todo lo que se ha visto sobre la tierra, todo lo que se ha amado, todo lo que se ha hecho vuelve a tomar vida en una existencia imaginada, fuera de todas las leyes que gobiernan las cosas y rigen el pensamiento humano.

Para los dementes lo imposible no existe, lo inverosímil desaparece, lo fantástico es cosa corriente, lo sobrenatural se convierte en familiar. Esa vieja barrera, la lógica, esa vieja muralla, la razón, ese viejo parapeto de las ideas, el buen sentido, se rompen, se abaten, se desmoronan delante de su imaginación en libertad, escapada por el país ilimitado de la fantasía.

Para los locos todo sucede y puede suceder. No hacen ningún esfuerzo para vencer los acontecimientos, domar las resistencias, remover los obstáculos.

Bástales un capricho de su voluntad ilusoria para que sean Príncipes, Emperadores o dioses, para que posean todas las riquezas del mundo, todas las cosas sabrosas de la vida, para que gocen de todos los placeres, para que sean siempre fuertes, siempre hermosos, siempre jóvenes, siempre queridos. Ellos solos pueden ser dichosos en la tierra, porque para ellos no existe la realidad.

Yo gusto asomarme a su espíritu vagabundo, como se asoma uno a un abismo en cuyo fondo hierve un torrente que viene y va no se sabe dónde.

Ahora bien: un día que visitaba una casa de locos, el médico que me acompañaba me dijo:

—Le voy a mostrar un loco interesante.

Y mandó abrir una celda donde una mujer, como de cuarenta años, aún bella, sentada en un gran sillón, miraba obstinadamente su rostro en un espejillo de mano.

Desde que nos vio se levantó, corrió al fondo de la habitación a buscar un velo que había sobre una silla, y volvió después, contestando con una inclinación de cabeza a nuestros saludos.

—¿Cómo vamos esta mañana?—la preguntó el doctor.

Ella lanzó un profundo suspiro.

—¡Oh! mal, muy mal. Las señales de las viruelas se agrandan más cada día.

—No veo nada—replicó el doctor.—Le aseguro que se equivoca.

Acercósele la loca para murmurarle casi al oído:

—No; estoy ciega. He contado diez agujeros esta mañana: tres en la mejilla derecha, cuatro en la izquierda y otros tres en la frente. ¡Es horrible, horrible! Ya no me podrá ver nadie, ni mi hijo, mi hijo menos que ninguno. Estoy perdida, desfigurada para siempre.

Y cayó sobre su sillón, empezando a sollozar.

El médico tomó una silla, se sentó a su lado, y con una voz dulce y consoladora.

—Veamos eso—la dijo.—Le digo que no es nada. Con una ligera cauterización hará desaparecer todo.

Ella respondió, más con la cabeza que con palabras, que no. El médico quiso levantarla el velo; pero la demente lo cogió con sus dos manos con tanta fuerza, que lo desgarró por donde puso los dedos.

—A V. le enseñaré mi cara; pero a ese caballero que le acompaña...

—Es también médico—se apresuró a contestar el doctor.

Entonces se descubrió el rostro; pero el miedo, la emoción, la vergüenza de ser vista, la pusieron roja hasta el cuello, que se hundía en su vestido de encañada.

Bajó los ojos, volvió el rostro a derecha e izquierda para evitar nuestras miradas, y balbucó:

—¡Oh! sufrí horriblemente cuando me ven así sin velo por la cara.

Yo la contemplé, bastante sorprendido, pues no tenía ninguna señal en la cara, ninguna mancha, ninguna cicatriz.

Volvióse hacia mí con los ojos siempre bajos, y me dijo:

—Cuidando a mi hijo se me pegó esta espantosa enfermedad. Le he salvado, pero he perdido mi belleza. Después de todo he hecho mi deber; mi conciencia está tranquila.

Levantóse el médico, y saludándola, salimos de su celda.

—Ahora escucha—me dijo—la historia atroz de esta desgraciada.

Es viuda. Fué muy bella, muy coqueta, muy amada. Era una de esas mujeres para quienes su belleza y el deseo de agradar constituyen la aspiración de su vida.

Tenía un hijo, el cual un día cayó enfermo de viruelas. Apenas lo supo su madre empezó para aquella mujer, consagrada exclusivamente al cuidado de su hermosura, una batalla espantosa.

Desde muy lejos preguntaba a la mujer que cuidaba su hijo sobre su salud.

La mujer le contestó una vez.

—Muy mal. Quiere verla a Vd.

—¡Oh! No, eso no.

—Y salía huyendo.

Tomó todo género de precauciones. Fué a casa de un farmacéutico, surtiéndose de desinfectantes.

Un día, por fin, el médico le dijo:

—Su hijo se muere. Quiere verla. Aunque sea por la ventana. Entre los dos habrá la puerta de cristales.

Consintió en ello la madre, se cubrió la cabeza, tomó un bote de sales, dió tres pasos hacia la ventana, y ocultándose la cara en sus manos, gemió: «No... no... no me atreveré a verle jamás... Me muero de miedo.»

El moribundo esperó durante largo rato con los ojos vueltos hacia la ventana ver el rostro sagrado de su madre por última vez. Pero aguardó en vano. Vino la noche, y entonces, volviéndose hacia la pared, no pronunció más una palabra.

Cuando amaneció había muerto.

Al día siguiente su madre estaba loca.

GUY DE MAUPASSANT.

CRONICA

Por el vapor *Zafiro*, hemos recibido los siguientes telegramas:

Londres, 11 de agosto.

Lord Salisbury, hablando en la casa de la Ciudad, ha dicho que el Gobierno usará de sus nuevos poderes en Irlanda con prudencia y energía confiando que en breve llegarán mejores días para el Reino Unido.

Viena, 11.

Se dice de origen oficial que el príncipe Fernando ha ido a Bulgaria bajo su responsabilidad sin apoyo de potencia alguna.

Constantinopla, 12.

La prensa rusa juzga al príncipe Fernando como un aventurero, y predice su caída segura.

La Puerta ha vuelto a llamar a Riza Pacha y enviado a Artin Bey con una misión especial a Bulgaria.

Berlin, 17.

El *Nord Deutsche Zeitung* considera el manifiesto del príncipe Fernando como un testimonio de la autonomía nacional que encierra la violación del tratado de Berlín, que Alemania tiene que desaprobar.

Rusia ha dirigido una protesta a las potencias y les insta a que se adhieran a ella.

París, 19.

(Del *Courrier* a Haiphong.)

Dentro de unos días se verificará un banquete indo-chino, bajo la presidencia de Mr. Blanc Jubé diputado por la Cochinchina.

Londres, 20.

El vapor «Montreal» de la línea Juman se ha quemado en alta mar; trece personas han desaparecido.

Londres, 22.

Las potencias contestando a la nota-circular de la Puerta, desaprueban sus indicaciones y manifiestan que las promesas que hace no están garantizadas.

—El cónsul alemán en Sofía ha roto relaciones con este Gobierno.

Londres, 24.

Abdul Rahman Khan, Emir de Afganistán está enfermo de muchísima gravedad: se le ha amputado la pierna y se ha presentado la gangrena.

—El príncipe Fernando ha sido recibido en Sofía con gran entusiasmo.

Londres, 25.

Las personas que se echaron de menos en el *City-of-Monreal*, han desembarcado sin novedad.

Tenemos entendido que a instancia del señor Comandante de la Sección de Guardia Veterana, se trabaja en el Gobierno civil de la provincia para la reforma de los artículos once y catorce del Reglamento de servidumbre doméstica, concernientes a las penalidades impuestas a los amos por no tener empadronados a sus criados o no dar parte de los delitos que estos cometan.

Nada sabemos aún del sentido en que se harán las modificaciones.

Hemos oído decir que desde la próxima expedición postal que saldrá el miércoles de esta semana, los vapores de la línea del S.E. harán escala en Romblon así a la ida como a la vuelta y tanto en la expedición par como en la impar, pues antes no tocaban en dicho punto sino en el viaje corto.

No garantizamos la noticia, pero si se realiza será beneficiosa para los intereses generales.

En la calle de San Fernando esquina a la de mestizos y frente al tribunal nuevo de éstos, hay una línea en un estado lastimoso de ruina: hace unos días que se hundió una parte de la techumbre de la cocina y como ésta, irá desapareciendo todo vestigio de dicha casa. Aquello es un cons-

tante peligro para el transeunte y rogamos a quien corresponda tome en cuenta esta indicación, para tranquilidad del público que circula por aquella calle, y para bien del ornato público.

Hoy no tenemos toros, pero en cambio los dos teatros anuncian función para esta noche:

La compañía de Barbero resucitará después de prolongado sueño al *Baron de la Castaña*, que con el *Hombre débil*, forman *Un par de lilas* que atraerán numerosa concurrencia al teatro del Príncipe.

El *polígono del Filipino Dará la Castaña con Cascabeles é l'omici tronati* a los aficionados a no separarse del centro de la población.

La Junta Administradora del hospital de San Juan de Dios que se reunió ayer tarde, regó al señor Elizalde que asistiese a la sesión para darle gracias como Presidente de la Sociedad Hípico-taurina, por el ofrecimiento benéfico en provecho del hospital, de la corrida de toros organizada por dicha Sociedad; y para ultimar con su valioso concurso en estos casos, los detalles referentes al petitorio para los donativos.

Segun nuestras noticias, quedó acordado que como han de presidir la fiesta varias bellas señoritas de la buena sociedad, las mismas en unión de los señores de la Junta del Hospital y de los socios de la Taurina, se encargarán antes de empezar la corrida de *asadiar* a los aficionados que acudan a la fiesta para que expresen sus bolsillos en beneficio de los pobres enfermos.

En esta tarea, prestará su cooperación los señores arriba indicados el Padre Capellan del Hospital, encargándose de los concurrentes al Sol.

Nos parece práctica y de satisfactorios resultados la forma acordada.

Ahora bien, parece ser que por circunstancias imprevistas agenas a la Junta y a la Taurina, y en bien del mejor éxito, puede que se difiera el espectáculo y que no se verifique como se había dicho el jueves próximo.

En esta semana debe inaugurarse en la calle de la Solana un gimnasio higiénico bajo la dirección del señor Spalding, persona competente en la materia.

Aururamos al nuevo centro de distracción y utilidad un lisonjero porvenir.

Las bandas de música de los regimientos de Artillería peninsular y *España* núm. 1, interpretarán esta tarde y noche en los paseos de la Luneta y del Malecón, los programas siguientes:

EN LA LUNETTA. (ARTILLERIA.)

1.º Gran marcha de *La Africana*.—Meyerbeer.

2.º Prólogo de la ópera *Mefistófeles*.—Boito.

3.º Cuarteto de la obra 76.—Haydn.

4.º *Otello*. Huracán de la escena primera.—Verdi.

5.º *Le Bananier*, canción negra.—Gottschalk.

6.º *Recuerdos de Biarritz*, valse.—Waltz.

7.º A las Fuerzas Expedicionarias. *Mindanao*, paso-doble.—Villapol.

EN EL MALECON. (N.º 1.)

1.º *Ciudad y campiña*, polka-mazurka.—Strauss.

2.º *Recuerdos de Cuba*, danza.—Carreras.

3.º Polka de los ingleses.—Valverde.

4.º Sinfonía.—Marqués.

5.º *Flor de oro*, tanda de valse.—Strauss.

6.º Paso-doble.—Chueca.

Es indudable que al enmendarse de fondeadero el grumete *Benjamin*, ha perdido las amarras.

Dimos nosotros cuenta el miércoles último de haberse encendido un nuevo foco eléctrico en la embocadura del estero de Binondo, y el *serviolo* del patache de San Jacinto y San Vicente vislumbra dicho foco al siguiente día en el extremo del malecón del Norte donde no hay por ahora, ni debe haberla, otra luz que la del faro rojo para señalar la entrada del río.

Medrado te andas, si así enfilas el baurpré: el mejor día pasas por ojo a la vecina de *La Deliciosa*, queriendo hacer rumbo a la calle de Magalanes.

¡Ah zapatero: pierdes la brújula!

Donde verás pronto lucir otro foco eléctrico de las Obras del puerto, es en el muelle del Carenero, allí será de gran utilidad por hallarse cerca la Aduana y amarrar muchos buques en sus inmediaciones; después vendrán algunos otros en el mismo muelle, pero siempre aguas arriba no hacia la barra.

Resoluciones del Gobierno general.

Declarando provisionalmente a doña María de los Dolores Indart y Perez, con derecho a la rehabilitación en el percibo de la pensión de pfs. 500 anuales que disfrutaba, como huérfana de don José, vice-director que fué de sanidad de la Armada.

Idem a doña Manuela Arteta y Orúa, huérfana de don Tomás, magistrado que fué de la Real Audiencia de esta capital, con derecho a la rehabilitación en el percibo de la pensión que disfrutaba.

Idem id. a doña Paula Dolz y Castellar con derecho a la rehabilitación en el percibo de la pensión que disfrutaba, como madre viuda del capitán que fué de infantería don Federico Velazquez.

En los periódicos extranjeros llegados por el correo francés, vemos estos detalles sobre las tormentas que se han sentido en la Península:

Barcelona 29 de julio.—Una tempestad horrible se ha desencadenado sobre la Cerdeña española. La lluvia, el viento y el granizo han durado más de dos días. Los rios Segre y el Carol se han desbordado, arrastrando cuanto han encontrado a su paso.

Todos los puentes que existían en aquella región, excepción de los de Soler y Bellver, han sido destruidos por la corriente.

Los prados y jardines que rodean la Seo están completamente inundados y parecen un pantano inmenso.

Desde las inundaciones famosas de 1854 no se conocía un desastre igual. Las dos comarcas más perjudicadas son las de Bellver é Isobol.

Los habitantes están consternados.

Por la Dirección general de Administración civil ha sido aprobada la fianza que la Sociedad de Mútuas de empleados ha pres-

tado a favor de don Antonio Montuno, Gobernador P. M. de Antique, para garantizar el cargo de Subdelegado de Fondos locales de dicha provincia que el mismo desempeña.

Por el Excmo. Sr. Gobernador general, han sido nombrados médicos de la Beneficencia Municipal de los pueblos de Pasig y Mariguina, los señores don Francisco de Masip y Valls y don Vicente Cavanna Surab, que ocupaban los primeros lugares de las respectivas ternas.

Por acuerdo de fecha 1.º del actual ha sido declarado cesante el celador de Sanidad marítima de este puerto, Mariano Natividad, y nombrado para sustituirle en dicho cargo, Tranquilin de los Santos, carabnero de bahía.

LABORATORIOS.

Con motivo de varias reclamaciones de honorarios de algunos señores farmacéuticos que habían actuado en asuntos quimico-legales, se promovió en 1886 por la Subdelegación de Farmacia un expediente para la creación de un laboratorio quimico-legal en el que se pudieran verificar las operaciones de análisis química, que por su carencia fué necesario hasta aquella fecha encomendar a los señores profesores particulares, que no siempre disponían de los medios é instrumentos precisos para tan delicadas operaciones.

Así lo juzgó también de necesidad el ministerio fiscal de esta Real Audiencia, que informó favorablemente en el expediente mencionado.

Por la indicada Subdelegación se presentaron a la superior aprobación las bases para el propuesto Laboratorio. En el expediente informaron favorablemente la Intendencia, Contaduría y Ordenación generales de Hacienda; y solo falta que aprobado el proyecto por la referida Intendencia y por el Gobierno general de las Islas, éste decreta su creación y dé cuenta para la Soberana aprobación al Gobierno de S. M.

Además, por iniciativa de don Tomás Torres, Administrador del Real Colegio de San José y catedrático de Química orgánica en la Facultad de Farmacia de esta Universidad, y con aprobación del Rector de dicho centro de enseñanza, se establecerá este año un Laboratorio quimico montado con arreglo a los adelantos modernos en el amplio jardín que en la calle de Cabildo posee el Colegio de San José.

Tuvimos hace tiempo ocasión de examinar los planos y presupuesto para dicha construcción, formados por el Ingeniero de Obras públicas don Antonio de la Cámara y nada dejan que desear; es por lo tanto de esperar que dentro de poco tiempo la capital del Archipiélago contará con dos de los Laboratorios que ayer pide *La Opinión* en un extenso y razonado artículo sobre este asunto.

En razón del corto plazo que se fija para el contrato en concurso público del transporte de carbones para la Marina desde los depósitos de Cañacao a los de la Isabela de Basilan, que consistirán en cuatrocientos ó quinientas toneladas del de Cardiff, y que se celebrará el día 14 del actual; se nos ruega por la Secretaría de la Ordenación del Apostadero, llamemos la atención de los señores que quieran interesarse en dicho transporte, hacia el anuncio correspondiente que debe aparecer hoy ó mañana en la *Gaceta*.

El pliego de condiciones puede verse en la Intervención de Marina.

Ayer mañana promovieron una reyerta en el arrabal de Paco, un chino y un indigena, resultando el primero herido en la cabeza con un cuchillo.

Segun vemos en *El Correo de España*, periódico que vé la luz pública en Madrid, llegado anteayer por el vapor *Meinam*, el día 8 de julio último se había celebrado en la Corte un banquete, titulado *del abacá*, a iniciativa del señor don Serafin Cano, director de aquella publicación.

Antes de comenzar la comida se beneficiaron los dos únicos ponos de abacá que había en Madrid, desfilándose uno de ellos con los aparatos primitivos y el otro con la máquina presentada por el señor Cuesta.

Terminada esta operación, pasaron los invitados (treinta y dos personas) al *restaurant* instalado en el campo grande del Retiro y recinto de la Exposición, sirviéndose en él la comida que fué excelente; al servirse el espumoso Champagne y cajas de tabacos de las mejores fábricas Filipinas, hablaron los señores Cano, (el cual leyó una carta del señor Balaguer), Batlle, Ortiga y Rey, Escalera, Arous, Marco, Beltran y Rózpide, Lon y Albareda, Alvarez Guerra, Calvo Muñoz, Ruiz de Castañeda, Tello Amondareyn, Cabiedes, Vigil y Lete.

Hé aquí las palabras pronunciadas por nuestro querido amigo don Rogino Escalera:

Me levanto, señores, para tener la honra de dirigir un expresivo saludo a la prensa peninsular, en nombre del DIARIO DE MANILA, decano de los periódicos filipinos, y en el del ilustrado y popular colega *El Comercio*, de aquella capital, cuya representación asumo también para este solo objeto, en virtud de autorización cariñosa de mi compañero y amigo el señor Vigil.

Hace cuarenta años que con labor incansante el periodismo filipino realiza allí su misión civilizadora, manteniendo el prestigio del nombre español, difundiendo entre el pueblo indigena el amor a nuestras instituciones venerandas, y estimulando el progreso y el bienestar de razas que espontáneamente y por lazos de afecto y de simpatía, han unido su suerte a la de su madre patria. (Aplausos.)

Y este sacerdocio difícil y espinoso lo desempeña la prensa española de la Oceania, sin otra recompensa que la de su satisfacción moral, luchando muchas veces con la falta de una expansión moderada que permita la necesaria libertad é independencia de criterio, mientras que vosotros, desentendiendo vuestras ideas en un campo más culto y mejor preparado, hallais siempre francas las válvulas de vuestro pensamiento y recogéis, al fin de una jornada gloriosa, los lauros que conquista el talento en todas aquellas sociedades de alto nivel intelectual que vituperan el error y enaltecen el mérito.

Yo solo deseo en este momento solemne en que nos congrega una fiesta verdaderamente filipina, que así como en el extremo Oriente los hijos del periodismo vienen con laudable perseverancia ensalzando

las virtudes de la raza española, dando á conocer los tesoros de generosidad y de nobleza de esta hidalga tierra, é implantando los adelantos de su civilización con miras desinteresadas, la inteligente prensa de la Península, más libre y más imbuida por el espíritu de las conquistas modernas, pregone por todos los ámbitos de la Nación, que en la Malasia viven 6 millones de súbditos de España, obedientes, sóbrios, encariñados con nuestras tradiciones, aguardando que el cambio de productos y el cambio de ideas aceleren su desarrollo y estrechen aún más los vinculos de su fraternidad con los que en vez de sus conquistadores han sido solo elementos de poderosa é imparcial colaboración en la obra común del progreso de Filipinas. (Aplausos.)

Al llegar á este punto, y cumplido un deber inexcusable de compañerismo, tengo que hacer partícipe de mi salutación entusiasta al señor don Serafin Cano, á cuya activa propaganda en favor de los intereses del Archipiélago, hay que hacer completa justicia. Si merced á él se logra que el abacá se emplee en las industrias de fabricación de papel, para cuya aplicación tienen los residuos de aquel producto, como habeis visto, condiciones excelentes, la prensa se verá ligada por un lazo más al Archipiélago de Magallanes y de Legaspi, encontrando allí los elementos del que Balzac llamaba papel cerebral, como destinado á reflejar todos los destellos de la inteligencia.

Filipinas quizá está aun en la infancia de la poesía, pero si recordais que en botánica, al plátano, como fruto, al que produce el abacá y al que da lugar á otro filamento más inferior se les clasifica respectivamente con los nombres de *musa paradisiaca*, *musa textilis* y *musa illogoditarum*, nadie le negará al señor Cano, á cuya salud brindó, el honroso título de introductor en la corte de España de las musas más positivas y precidas de nuestras queridas provincias de la Oceania. He dicho. (Muchos aplausos.—El señor Cano abraza al orador.)

Un despacho telegráfico de Tanger, recibido en Marsella á la salida de la última mala francesa, dá cuenta de que el vapor *Verité* de la compañía Paquet, se ha incendiado completamente en Mogador. Falta los detalles de este siniestro, pero se cree que el fuego debió declararse durante la travesía de Canarias á aquel punto. Se han salvado todos los pasajeros y la tripulación.

El *Verité* se construyó en Glasgow en 1870; era un vapor de 1070 toneladas, con máquina de 175 caballos. Estaba asegurado en Marsella.

Ayer fueron puestos por la Guardia civil veterana á disposición de la autoridad judicial un indigena por robo de un caballo y otro por haber sustraído de la casa donde servía varios efectos.

Durante las últimas 24 horas fueron detenidos por diferentes infracciones á bandos, once individuos.

Al alcalde primero de la Cárcel pública de Tarlac, don Antonio Rodríguez Moya, le han sido concedidos por la Superioridad 15 días de licencia para esta capital y la provincia de la Pampanga.

Ha sido declarado cesante por incompatibilidad de cargos, don Felix Gomez y Gomez que desempeñaba el de Vacunador general de esta provincia.

Nota de la central de Comunicaciones: «Rangoon participa que la vía entre Moulmein y Siam está restablecida.»

Por la Secretaría del Tribunal de Cuentas, se cita á don José de la Guardia, Administrador de Hacienda pública que fué de la provincia del Abra, para que en el término de treinta días, contados desde el 31 de agosto, se presente por sí, ó su apoderado, ó herederos, á recoger y contestar el pliego de reparos deducidos de la cuenta del Tesoro de dicha provincia correspondiente al tercer trimestre de 1885-86.

Mañana de cuatro á cinco de la tarde recibirá la investidura de licenciado en medicina y cirugía, el joven estudiante don Marciano Ramirez y Apóstol.

Agradecemos á este señor la atenta invitación que se ha servido dirigirnos para asistir al acto, que se verificará en el Paraninfo de la Real y Pontificia Universidad.

Buenas gangas para los contratistas de caballos de la plaza de toros ó para los bago que quieren *echarse* calesa:

El martes 6 del corriente á las diez de la mañana, segun reza la *Gaceta*, se venderán en pública subasta en los tribunales de Pandacan, de Taguig y de Las Piñas tres caballos procedentes de abandono.

El mismo día y hora se venderá también en el tribunal de Pateros un carabao.

A las siete de la mañana de ayer se efectuó en la iglesia de San Pedro el casamiento de la señorita Emilia Santiago con don Joaquín Garcia, teniente de Administración militar.

Los novios recibieron la bendición nupcial de manos del presbítero don Victor Alcauz, asistido por el señor Capellan castrense; fueron padrinos la señora doña Pilar Lanzarote de Vizmanos y el Comisario de Guerra don

IV

En tan vital carestía Mirándonos de dineros De mi tolo el mundo huía; Más yo busque compañía. (D. JUAN TENORIO.)

Desgraciadamente cuando D'Onis abrasado en el fuego artístico se dijo «Quiero ser cómico» faltó un Figaro que le diera á conocer á tiempo, así es, que antes de labrar su reputación, tuvo que batirse en toda regla con un público que no le comprendía. Su mayor enemigo ha sido siempre el elemento matandá, compuesto de aquellos honrados y laboriosos castillos que vinieron, si nó con Magallanes, al menos poco tiempo despues, y que esperan para marcharse un soñado barco de vela que los recoja á todos para volverse por el Cabo.

Estos matandás que conocieron á Manila con su Escolta antigua, su puente de barcas y sus tertulias en los almacenes, se empeñaron en ver á D'Onis, representante del progreso, como un castigo para el país más feliz y delicioso del Orbe.

Por supuesto que los tales matandás no tienen ni pizca de razon, porque si ellos hablan siempre de Escosura como el non plus ultra de la escena en Filipinas, es que se empeñan en no tomar las cosas como son en la realidad de la vida.

¿Pues qué? Así como así salen todos los días á las tablas perfectos caballeros, de educación esmeradísima, maneras distinguidas y buen gusto en la elección de las obras? Ese es, señores exigentes, el garbanzo negro, el camello que pasa por el ojo de la aguja.

¿Por qué allende los mares aún se habla de Romea y el hueco que él dejó no ha podido llenarse?

¡Bah! Todas estas son tonterías de gente vieja y pasada de moda; como si los modernos no entenderíamos mejor esta clase de asuntos.

El actor nace en cualquiera parte y se hace de cualquiera cosa.

Lo que falta es un Barnum, un Marsillon, un Arderius, un Ducazal, un Cubero, que sepan encontrarlo y manejar con habilidad los hilos que han de hacer moverse el fantoche.

No está el secreto en atraer al público de paladar fino: éste es exigente: vengan á la taquilla pesetas y no investiguemos su procedencia; tiene el espectador el gusto estragado? pues mostaza en él, cari detrás y en último caso, fuegos artificiales; que diantre!

¿Para qué conservar los años troncos que tan buenos frutos daban y aún darían cuidándolos?

Vengan, vengan mugrones que retoñen rápidamente y si traen consigo la floxera, mejor: aquí ya hasta se cuida la langosta y se la considera un plato exquisito!

Dejemos dormir en paz á Castro, Mira de Mesuca, Cubillo, Montalvan, Velez de Guevara y otras mil notabilidades de las que hasta los nombres se desconocen, cuantimás sus obras: Breton ¡Breton era tuerto y no podía hacer nada á derechas! Moratin ¡un afrancesado! Vega ¡pero quién no ha oído hablar de El hombre de mundo?

Si esas son ya antiguallas! Rodríguez Rubi, Harzembusch, García Gutierrez, Florentino Sanz, Zárate, Martínez de la Rosa, Ayala, Serra... ¡valientes novedades! Y luego tan sosones! maldito si tienen nada de particular; gracias anodinas, cuando las hay, y lágrimas, muchas lágrimas ¡casi tantas como las que vierten los personajes de las novelas de Groyzard!

Bueno; todo esto es antiguillo ya, efectivamente; pero yo los Echeagaray, y Sellés? y Cano, Retes, Echevarría, Palencia, Blanco, Marco, Pleguezuelo, Aza, Carrion, Santero y demás contemporáneos?

¡Fuera, fuera todo eso! aquí no queremos resolver problemas de adulterio; nos horroriza pensar en otros cánceres sociales, las lecciones de moral en el teatro encorocan más que enseñan y la vida del gran mundo pone de relieve la nuestra dejándonos en ridiculo.

Al teatro hay que ir á divertirse y nada mejor para ello que las producciones de Gorriz, Sierra, los dos Navarros, Perez y Gonzalez, las que no quisieran haber hecho Jackson, Burgos y Luceño; los estupefactos extremos de vates de la capital y...

¡Oh escarnio de la suerte! ¡El colmo de la diversion lo proporciona el ilustre cuanto desgraciado Zorrilla!

¡Nada más divertido que el Don Juan Tenorio!

De vez en cuando se oye una voz quejumbrosa que dice ¡no tenemos teatro!

¿Que no lo tenemos? Pues échense ustedes mismos la culpa.

Don Julian Romea—y vuelve á salir el inimitable artista—llevó á los Basilio á todo Madrid, y no tenía aquel local mucho que pudiera envidiarle el de Tondo.

Y es tontería: mientras no se tengan alhajas, maldito si hacen falta los estuches; para quien es don Juan, con doña Maria basta.

En tanto que nos conformemos con que los artistas no sepan hablar, nos importe tres cominos si la decoración de sala sirve para jardín, nos tenga sin cuidado que los trajes sean ó no los que correspondan á los tipos, riamos de las equivocaciones, aplaudamos las desvergüenzas y nos chiflemos más por los bajos de las tiple que por los altos, estamos como es debido: cada público tiene el espectáculo que se merece.

Esta y no otra es la causa porque D'Onis ha encajado en el escenario como el ojo en la cuenca.

El se dijo, tal vez—ó sin tal vez—sin saberlo.

El vulgo es necio y pues lo paga es justo Hablarle en necio para darle gusto

y ¡vive Dios que lo ha conseguido con creces! No él solo, por supuesto; que tambien le valió mucho la regeneracion del arte de que tanto se ha vanagloriado un pseudo-Alejandro, el que todavía podemos decir que nos amenaza y que volverá á poner sobre el tapete—como se dice en las revistas políticas—la cuestion teatro, esa cuestion que si para unos es palpitante, para otros es pura agua de borrajas.

La vida de las bambalinas perderá su carácter privado con lo que gana tanto, porque ojos que no ven corazón que no quiebran; serán de nuevo pasto de las comedillas de café la cuestion entre el gracioso y el racionista, el escándalo de la parte

de por medio y el consueta, las peticiones de la primera dama, las chinchorrieras del barba... en fin, Campanone.

Y como está en la masa de la sangre, á los lios, á las suspensiones, á las peloterías individuales y en comandita, suceden las disgregaciones, y cada quisque levanta su partida; partidas todas con un jefe-notabilidad, vamos al decir, que comienza pidiendo perdon al público y concluye convirtiéndolo en cigarro.

Cada barrio tiene su sitio ad-hoc para las ejecuciones: allí se comete toda clase de obras del repertorio selecto, se anuncian las funciones con bandera como si se tratase de una soldada de gallos y luego se abren las puertas del local ó no se abren, segun el estado de la atmósfera, el del despacho y el de los bolsillos para pagar derechos de representación.

Si alguno de estos, especialmente el despacho, no responde á los cálculos del, del... del como se llame, siempre hay alguna parte principal é irreemplazable, cuya salud es tan delicada y obediencia que se marcha á la más ligera indicación. La obra tiene que suspenderse, los billetes comprados sirven para la próxima, en esta se hace lo mismo, viene la tercera y ya entre los parientes que han ido cayendo se cubren los gastos serales y pasa la noche como Dios quiere, consiente un presidente, toleran los guardias y sufren los espectadores.

A puertas cerradas y despedidos los íntimos, comienza el arqueo, última bufonada de la noche.

Se descuentan los adelantos hechos á la compañía, el director reclama su parte de leon, los otros se ofenden considerándose vejados, proclaman su autonomía y sigue el cuento de la buena pipa.

Al día siguiente del suceso se publican extensas revistas, no faltando gaceterillo lírico que adivine alguna gloria de la escena para el porvenir.

Todos se dan por satisfechos con esta esperanza lejana, y adelanta con los faroles, vamos vejando, que más vale malo conocido que bueno por conocer.

Pero D'Onis, ya lo hemos dicho en otra ocasion, es un espíritu inquieto, necesita la variedad en su existencia, lo nuevo es la vida para él, el presente le fastidia, el futuro le llama: ni silbas, ni otras ruidosas manifestaciones populares le han desvanecido nunca.

Parapetado tras aquel verso de El puñal del Godo:

¿Teneis algo que cenar? pregunta que se hace muchas veces sin poderse contestar todo lo satisfactoriamente que él quisiera: no le asustan empresas temerarias, adopta por modelo á Luis Mazzantini y dice con él:

«Dos solos caminos conducen hoy al bienestar de la vida y á la gloria de la posteridad: el teatro y los toros.

Para el primero no sirvo; probemos el segundo.»

(Concluirá.)

Mañana lunes á las diez de la misma, se venderán á pública subasta en el Registro de la Aduana de esta capital, dos partidas de color en polvo, una de sesenta y cuatro kilogramos y otra de doscientos noventa, avaluadas respectivamente, en doscientos y quinientos pesos.

Parce ser que el señor Candelas obsequiará á sus amigos el día 8 del corriente con motivo de su reciente nombramiento de primer médico de naves.

La fiesta se verificará en San Juan del Monte y segun nuestras noticias, se prepara un banquete para sesenta cubiertos.

Ha sido autorizado por la Administracion de Loterías para rifar dos calesas en combinacion con el sorteo de octubre próximo, don Leon Giraldo Gutierrez vecino de Santa Cruz.

Las calesas se encuentran depositadas en la calzada del Iris núm. 25, y las papeletas no cuestan más que diez céntimos de peso cada una.

Con verdadera envidia leemos en El Boletín de Cebú, del 25 de agosto próximo pasado:

«Casa de Socorro.—En la tarde del lunes último tuvo lugar la inauguracion de la Casa de Socorro de esta ciudad, sita, como nuestros lectores saben, en el edificio que ocupa el tribunal de mestizos.

Por el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis se bendijo la parte de la citada casa destinada á enfermería y aunque el acto no revistió carácter oficial de ninguna clase, tuvimos ocasion de ver al señor Brigadier de Bisayas, al Gobernador interino de la provincia y al Gobernadorcillo y principalia del gremio de mestizos.

Acompañaban tambien al Ilmo. Sr. Obispo el señor Provisor, algunos capellanes y el médico titular de la ciudad señor Arés, á cargo de quien estará la asistencia facultativa de dicho establecimiento.

En número del 15 de mayo último publicamos un artículo titulado Una obra de caridad en el cual pusimos de manifiesto la necesidad de establecer una casa de Socorro á fin de que el pobre encontrase algun consuelo en las tristes horas del infortunio y la desgracia; y con tal motivo, al excitar los nobles sentimientos de las almas caritativas pusimos las columnas del Boletín de Cebú á disposicion de tan levantado fin, ofreciendo por nuestra parte abrir la suscripcion que desde luego juzgáramos necesaria, en vista de que el Estado carecia de fondos para atender á un servicio de esa índole.

No se perdió nuestra voz en el vacío y por eso, el Boletín de Cebú, en su número de 12 de junio siguiente publicó la Pastoral que dirigió el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis á los fieles de esta Ciudad y á los de San Nicolás excitando á todos con el fin de que contribuyeran cada uno dentro de su esfera, al caritativo acto de que se trataba y abriendo desde luego la suscripcion que alcanzó en el primer día á la cantidad de pfs. 336 por razon de entrada y á 19 para el sostenimiento mensual de la casa benéfica de que se trata.

Desde entonces hemos venido publicando la lista de suscripcion, que hoy alcanza á la cantidad de pfs. 1167 por cuotas de entrada y á 67-17 4/4 por cuotas mensuales, llamadas estas últimas á sostener los gastos permanentes que el establecimiento ocasiona.

El pueblo de Cebú ha dado una alta prueba de sus caritativos sentimientos acu-

diendo presuroso al llamamiento de la desgracia y hoy puede señalar á la Casa de Socorro como una de las grandes obras debidas al esfuerzo de la caridad, inagotable siempre cuando en los sentimientos de los pueblos germinan las ideas del cristianismo.»

¿Cuándo podrá la prensa de Manila publicar una reseña parecida?

Por la Secretaria del Gobierno general, se publicaron ayer en el periódico oficial las lernas elevadas para nombramientos de Gobernadorcillos, en varias provincias y pueblos del Archipiélago, cuyo resultado ha sido el siguiente:

CAMARINES NORTE.—Indan, don Francisco Valse; Lobo, don Isabelo Español; Manabulo, don Benito Aguirre; San Vicente, don Romualdo Ibarrola; Basud, don Felipe Abiada; Talisay, don Domingo Silos Magana y Capalonga don Reymundo Fermo, que ocupaban el primer lugar de las lernas respectivas; Pueblo de Paracale, don Graciano de Rivera, segundo lugar; y Daet, don Mariano Escalante reelegido.

ISABELA DE LUZON.—Tumauini, don Perpetuo Paquirigan; Cabagan Nuevo, don Tomás Gatan, y Cabagan Viejo, don Juan Collayan, primeros lugares.

EL PARAGUAS.

Aquella tarde llovía, y creyendo lo aceptarás, con insistente porfía mi paraguas te ofrecia para que no te mojaras.

Pero tú sin contestar con precipitado andar calle tras calle cruzabas, sin llegar á sospechar lo que al andar me mostrabas.

No creas que avergonzarte intento con recordarte lo que aquel día te vi; puedes Ninay consolarte pues no ha de salir de mi.

Y sobre todo, no amengua de tu honra sin mancha el brillo que te viese el pié, el tobillo y... lo que calla mi lengua por no atreverse á decillo.

No hay para que ceño airado. me muestres solo por esto; culpa al viento descarado que puso de manifiesto lo que siempre va tapado.

Duro en él si así lo quieres y por ello te molestas; mas justo es que consideres que á lo mismo están expuestas, casi todas las mujeres.

A todas libra el recato de los desmanes de trato que tienen ciertos sujetos, mas no así del desacato de los vientos indiscretos.

Y cuantas Ninay, aunque no sople con fuerza Eolo medio Manila las vé bastante más de lo que te vi aquel día yo solo.

No te enfades ¡qué bobada! yo sé que te desagrada y siempre he de contestar que yo no te he visto nada... nada de particular.

Manila 1887.

Ayer recibió el Excmo. Sr. don Antonio Izquierdo, Presidente de esta Real Audiencia, un telegrama de la Peninsula anunciando su traslacion á la Comision de Océdigos.

Enviamos nuestro parabien á nuestro amigo el señor Izquierdo por este nombramiento.

A 461 asciende el total de defunciones habidas en esta capital durante el mes de agosto próximo pasado, en la siguiente proporcion de edades y sexos:

Adultos.—Varones: Españoles 5; italiano 1; mestizos 4, indios 72; chino cristiano 1, Total: 83;

Hembras: Españolas 2; mestizas 14; indias 63. Total: 79.

Párvulos.—Varones: españoles 1; mestizos 16; indios 141. Total 158.

Hembras: mestizas 14; indias 113. Total 127.

Además fallecieron 14 chinos infieles, cuyo número completa el total de 461 defunciones.

De los fallecidos 252 tuvieron asistencia facultativa y 209 fallecieron sin ella.

Las enfermedades predominantes fueron la eclempsia de que fallecieron 137 niños; tisis y tuberculosis que produjeron 47 defunciones, la gastro enteritis, el tétanos, congestión cerebral, empadrogástico etc.

PEQUEÑEZES DE LOS GRANDES.

Poco antes de morir el insigne novelista Balzac, departiendo con sus amigos acerca de la gloria literaria, les contaba una anécdota de su propia existencia.

Hallábase en Rusia y fué invitado á comer en casa del Príncipe Nicolás Nadylof, gran conocedor de las letras francesas y admirador entusiasta de su huésped.

A mitad de comida, como notase el Príncipe que Balzac, cuyo apetito no era grande, había comido con gusto de uno de los platos, dijo al criado que servía á la mesa:

—Sirve otra vez al señor Balzac.

El criado, en vez de servirle, dejó caer al suelo la fuente, que se hizo pedazos.

Volviéronse hácia él los comensales y le vieron mirando á Balzac con expresion de asombro y de admiracion.

—¿Qué te pasa?—le dijo bruscamente el Príncipe.

—Perdon, señor; pero no he podido evitar un momento de sorpresa al saber que tenía el alto honor de servir al señor Balzac.

—¿Pero tú le conoces?

—¡Ah, señor; he leído sus novelas!

—«Nunca—decía Balzac á sus amigos—ha llegado á mi en forma más bella y embriagadora la gloria literaria. Sentí como un desvanecimiento vanidoso viéndome objeto de aquel entusiasmo de parte de un pobre sirviente ruso, y jamás he podido olvidar tan deliciosa sensacion de amor propio sa-

tisfecho, que quizá ha sido la primera y la última de mi vida, pues la necesidad de trabajar para mis acreedores me ha obligado á una existencia de benedictino, entre las cuatro paredes de mi despacho, ante las cuartillas arrebatadas de minuto en minuto por el insaciable apetito de la imprenta.»

Hace pocos años murió de edad muy avanzada el Príncipe Nicolás Nadylof en sus posesiones de la Curlandia.

El Príncipe dejó escritas sus Memorias, que acaban de publicarse en San Petersburgo, y que han llamado la atencion por los innumerables datos que contienen sobre la vida contemporánea.

En el capítulo XX del tomo primero dice el Príncipe:

«En uno de aquellos horribles dias de nieve tuve el gusto de ver á mi mesa, entre otros literatos rusos, al ilustre francés Balzac, que acababa de llegar á Moscow.

El novelista estaba hondamente triste, y su esposa me confesó que lo que ocasionaba su tristeza era el observar que en los círculos de nuestra capital su nombre, tan conocido en Francia, no excitaba la curiosidad ni el interés. Nadie, excepcion hecha de un centenar de personas, conocia en Rusia á Balzac.

—Tranquilese V., señora—la dije.—Yo pondré de buen humor á su esposo.

Efectivamente, antes de la hora de la comida á la que estaba invitado Balzac, llamé á Pedro, mi mozo, de comedor entonces, uno de los farsantes más grandes que he conocido.

Pedro, debidamente preparado por mí, al pronunciar yo el nombre de Balzac, dejó caer al suelo el plato que servía á mi amigo y declaró que su aturdimiento provenia de que había leído las obras del gran novelista cuyo nombre acababa de oír inopinadamente y cuya presencia allí le trastornaba.

Quedó tan encantado Balzac de aquella comedia, que estuvo alegre como un niño durante quince dias, convencido, con la vanidad insoportable propia de las gentes de letras de todos los paises, y en especial de los franceses, de que su nombre y sus obras eran populares en Rusia.

El taimado Pedro recogió los frutos de mi consoladora burla, pues siempre que Balzac visitaba mi casa le gratificaba, y hasta le dediqué una coleccion completa de sus novelas. Pedro no las leyó nunca, porque no sabia una palabra de francés.

Verdad es que tampoco sabia leer.»

Noticias de Marina.

Ha sido nombrado comandante de la cañonera Gardoqui el alférez de navio don José de la Herrán y Puebla, por haber ascendido á su inmediato empleo, el que lo desempeña don Miguel de Velasco.

Se ha concedido prórroga de seis meses en el mando del cañonero Bulusan, al teniente de navio don Manuel Otal.

Se ha expedido nombramiento de Práctico de número del puerto de Iloilo, á favor de don Joaquin Delfin.

Se ha aprobado la propuesta de transbordo del crucero Aragon al cañonero Bulusan, del tercer condestable José Meiroso en relevo del de su igual clase José Garrote, que regresa á esta capital por hallarse enfermo.

Se ha expedido pasaporte para Zamboanga á favor del primer médico don Benito Francia, que ha sido destinado á la Division del Sur.

Noticias militares.

De Real orden ha sido nombrado Gobernador P. M. de Davao el comandante del arma de Caballería don Maximiliano Lillo.

Le ha sido concedido anticipo de retiro del servicio al comandante de infantería de este ejército don Juan Ataide.

En la propuesta reglamentaria del arma de infantería correspondiente al mes de agosto próximo pasado, han sido promovidos, al empleo, de capitán, el teniente don Eusebio Garcia Gomez y á alféreces, los sargentos primeros don Antonio Mejias, don Victor Sanchez, don Cayo Lopez, don Constantino Perez y don Saturnino Serrano.

Se ha cursado á Capitanía general la instancia del músico mayor del regimiento de infantería Magallanes núm. 3, don Lazaro Concepcion, en solicitud de retiro del servicio.

Se ha cursado á Capitanía general la instancia de los sargentos segundos Felipe Blanco del núm. 6, y Francisco Lorenzo del núm. 5, en solicitud de reenganche el primero y el segundo pase á la Guardia civil.

DE CASA Y DE FUERA.

En un juicio oral.

El defensor.—Mi defendido mereció la indugencia de la Sala; sólo tomó 17 pesetas, cuando bien cerca de éstas había una bolsa con 1,000 duros en oro.

El procesado rompe á llorar.

Presidente.—¿Se arrepiente V. de lo hecho?

Procesado.—Si señor; si yo hubiera visto la bolsa...

Gedeón en un restaurant.

—Mozo, este salmón no está fresco.

—Señorito, si se le acaba de sacar del hielo ahora mismo.

—Entonces es el hielo el que no está fresco.

Dos Menegildas en la plaza.

—¿Dónde sirves ahora?

—En casa de un ciego; pero le voy á dejar, porque ve mucho lo que siso.

Martinez no tiene nada de buen mozo, pero al menos es modesto y reconoce su fealdad.

Noches pasadas hab'aba en una tertulia con cierta dama á quien pretende hacerle la corte.

—Créalo V.—le decía—conmigo no es posible que se vea comprometida una mujer. No hay marido capaz de sospechar de mi.

El colmo de la amabilidad y de la paciencia: Escuchar con interés las cosas que uno sabe, de labios del que las ignora.

—¿De dónde vienes?

—De casa de mi sastre. He tenido que sudar sangre para hacerle aceptar un poco de dinero.

—¿Cómo es eso?

—El condenado quería más.

Santa Domingo, enero 25 de 1880. Señor Doctor B. Gourssaud, Sr. Domingo.—Muy señor mio. Para los fines que puedan convenirme me apresuro hoy á manifestarle mi sincera gratitud por la asombrosa curacion realizada en mi, mereced á sus bondadosos consejos.

Hallábase sufriendo de una tisis pulmonar que ya me habia llevado al último extremo, es decir al caso en que ya desahuciado por los facultativos tuve que apelar á los últimos auxilios de la religion. En ese crítico estado, fué que por consejos de Vd. tomé el Pectoral de Anacahuita junto con el Aceite de Hígado de Bacalao preparado por los Sres. Lauman y Kemp, y despues de algunos meses de uso constante de estos dos admirables remedios, el mal habia ya desaparecido radicalmente, ha lán dome hoy en el goce de la más perfecta salud.

Reiterando mis gracias. Soy Vd. Atento servidor, J. H. PRAT.

OFICIAL

SECCION RELIGIOSA

DOMINGO XIV despues de Pentecostés.—Nuestra Sra. de la Consolacion ó Correa.—Stos. Moisés, legulejos, prof.; Marcelo ob.; Teodoro, compr., mártires; Marino confr.—Stas. Rosalia de Palermo, Ida, vídua.

I. P. en las iglesias de San Francisco y Bendición papal en San Agustín y Recoletos.

LUNES.—Stos. Victorino, Eudoxio y eps. ms.; Lorenzo, Justiniano, ob. y Beritín ob. cts.—Sta. Oduvia virgen.

MARTES.—Stos. Zacarías, prof., Onesiforo, Portirio, Eugenio, compr., mrs.;—Sta. Limbania, virgen.

CULTO RELIGIOSO.

La Sociedad Española de Socorros mútuos celebrará con toda solemnidad el día 8 del corriente en la Iglesia de Tondo, solemne funcion religiosa á su gloriosa patrona la SANTISIMA VIRGEN DE MONTSERRAT.

Habrà misa cantada á grande orquesta á las ocho en punto de la mañana y sermón panegírico que dirá el M. R. P. Fr. Juan Maria de la orden de predicadores.

Concluida la misa se cantará una solemne Salve á la Virgen... Este anuncio sirve de aviso á los señores Sócios que por olvido involuntario no hubiesen recibido invitacion y á todos los devotos que deseen concurrir á la solemne festividad.—El Secretario, Manuel Purrelas.

MILITAR

Servicio de la plaza para el día 4 de setiembre de 1887.

Parada, los cuerpos de la guarnicion.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el señor coronel teniente coronel don Juan Hernandez.

De imaginaria, el comandante don José M. Toscano. Hospital y provisiones, núm. 3.—4.º capitán.—Reconocimiento de zacaite, Artillería.—Paseo de enfermos, núm. 3.—Música en la Luneta de 6 1/2 á 8 de la noche, Artillería.—Ilem en el Malecon de 5 1/2 á 7 1/2, núm. 1.

De orden del Excmo. Sr. General Gobernador. El coronel teniente coronel, Sargento mayor, interino, José Prejo.

GOBIERNO MILITAR DE LA PLAZA DE MANILA.

Relacion de los individuos á quienes por medio de los periódicos de esta capital se les llaman para que se presenten en este Secretaría para asuntos que les interesan:

Doña Juana Casambia y Garcia, don Fernando Perez de Camino, doña Dolores Trujillo Sanchez, doña Pilar Montejo y Rica, doña Eugenia Gimenez Davo, doña Maria Angela Alayle, doña Gregoria Martinez del Castillo, doña Isabel Larrosa y Ramirez, doña Elena Uvedla Marquez, doña Maria de los Dolores Junlela, doña Francisca Vicoeste y Peña, doña Maria de la Paz Ramirez, don Rosendo Juan Trinidad, doña Margarita Asuncion, músico mayor retirado don Teodorico Mariano, id. id. don Marcelino Asuncion.

CORREOS

Por el vapor Zafro, que zarpará de este puerto para Hong-kong y Emyu el 6 del actual á las cuatro de la tarde, se remitirá la correspondencia que se deposite en esta Administracion para dichos puntos, China, Japon y Mala del Pacifico, hasta las dos de la mañana.

—Por el vapor Herminia, que con destino á Bulan, Gubat, Nueva Gaceras y Daet saldrá el 6 del actual á las tres de la tarde, esta Administracion remitirá la correspondencia que se deposite para dichos puntos, hasta la una de la misma.

—Por el vapor Bacolod, que con destino á Lucena, Pagblao, Laguanico, Unisan y Sta. Cruz de Marinduque, saldrá mañana á las once de la misma, se remitirá la correspondencia que se deposite en esta Administracion para dichos puntos y Payabas, hasta las nueve de la misma.

—Por el vapor Batangas, que tenía anunciada su salida á las cinco de esa tarde para Dagupan y San Fernando de la Union, la traxiere á mañana á las ocho de la misma, remitiéndose de correspondencia á las seis.—Manila 3 de setiembre de 1887.—P. O., D. Sandin.

MERCANTIL

ADUANA.

IMPORTACION DEL día 3 de agosto de 1887.

V. SALVADORA DE SINGAPO

